

# 交流小结——U21 Summer School

2015-10-29 14:28:25

前言：英国之行是继学期交流的又一次海外交流经历，尽管只有短短的半个月，但是感受非常深切。非常感谢U21组织、外事处相关老师、带队老师、格拉斯哥老师以及同行小伙伴的支持和帮助，让我在2015年的夏天有一段美好的回忆。出行准备：从报名面试到出行，在外事处老师的协调下，相关的注册和签证程序都井然有序。带队老师也在出行前和我们见面，他对苏格兰学派的崇敬之情溢于言表。老师不仅分享了自己的海外交流经历，还推荐了西方文明的相关书籍，使我们对英国的文化和历史有了更深入的了解，也让我们对于既熟悉又陌生的英国有了更大的兴趣。在六月末，我们经历了十几个小时的长途飞行抵达了目的地。苏格兰风情：提到苏格兰，大家在脑海中浮现的一定有红格子短裙和whisky。但当我抵达格拉斯哥，苏格兰地区最大的工业化城市时，让我最为赞叹的是城市建筑群，用童话的世界形容它一点也不为过。城市到处都是一幅美丽的风景画，不知名的建筑各自述说着城市的历史。格拉斯哥大学的主校区是城市的一大建筑景点，也是旅游的热点，典型的哥特复兴式建筑在当下看来依旧魅力不减，不愧为英国最美的校区之一。置身于其中仿佛进入了与先哲对话交流的新时空。格拉斯哥虽然不如牛津、剑桥的知名度那么高，但它是一所具有深厚积淀的古老名校，有众多的知名校友，在校史馆中陈列着众多文明史上的重要人物，其中最为著名的可能就属亚当斯密了。作为组织者，格拉斯哥大学的工作团队考虑周到，并有老师每天全程陪伴，为我们解决各种突发情况，使我们很快适应了新环境。下图为格拉斯哥大学一景。



在课程之余，学校也为我们精心设计了非常丰富的文化之旅，包括city tour，郊区考察、雷蒙湖之旅、威士忌酒窖参观和爱丁堡一日游等。参加此次活动的来自多个国家的同学也在这些旅行活动中增进了互相的了解，在游船上大家纷纷拿出自拍杆合影的场面也是逗趣和温馨。在自由活动的时候，我和同学乘坐了被誉为最美风景的铁路线，沿路欣赏了高低与低地壮阔的景色，前往了海滨小城Oban，在海风的吹拂下品味了地道的原味海鲜。下图为Oban最有名的海鲜小摊。



让我最难忘的旅行记忆是离开前的爱丁堡二次游览，尽管耗费了巨大的体力，但我们登顶时俯瞰的城市风光是永生难忘的记忆。在攀登过程中，由于对地形不甚熟悉，我们几乎要放弃准备原路返回，但是偶遇的两位Old Lady用实际行动向我们展现了Lady精神，为我们指明了比较安全的道路。作为苏格兰的首府爱丁堡，虽然面积不大，但是却值得一看再看，除了大名鼎鼎的城堡，还有很多有意思的景点。很幸运在我们短短的苏格兰之旅中能够和它二次邂逅，并收获了一段精彩的攀登经历。城市与数字化时代：本次U21的主题非常贴近新时代特点，具有高度的现实意义。在母主题下，又分了众多的分主题，涉及到城市治理、政治参与、医疗、教育等等。主办方邀请了来自苏格兰及其他高校的相关专家，就相关专题做演讲。课程安排非常紧凑，最多的时候一天有四个lecture。当然主办方很贴心地为我们准备了茶歇，其中一个课题交流的细节让我印象深刻，相关的调查小组在详细介绍研究课题后，还让我们近距离体验了问卷调查。不同与之前所见印刷规整的白纸黑色的问卷，他们在问卷的形式设计上有所突破，采用了折纸的形式，用户体验感提升不少，也让答题者能够更放松地回答相关问题，也增添了一定的趣味度。为了增进课程参与度，主办方在多样化的原则下，把所有同学分组并要求在结业前做一个关于future city presentation。这样的安排不仅使我们有了更多的互相交流的机会，也把被动学习转化为主动学习，我们在听讲座的时候会带着问题，并且在课后互相讨论启发。虽然准备的时间非常有限，但最后的呈现仍然精彩纷呈。不少小组都运用了混搭多媒体的形式展现小组成果，还有小组将舞台短剧搬上了讲台，受到了评委的青睐。通过课堂学习和实地的感受，格拉斯哥这座城市从陌生的地名逐渐延展成立体的形象。跟我生活多年的城市上海相比，它更多了一份恬静。相比于五光十色的魔都上海，格拉斯哥是更安静的内涵城市。虽然城市规模较小，但是文化氛围浓烈，常规的博物馆、艺术馆自然不必多说，在公园里也有莎士比亚的戏剧演

出。我在晴雨交替中欣赏了一出**Lover Labor's Lost**，尽管一知半解，但仍然乐在其中。看着当地人在草地上席地而坐，拿着面包蘸着黄油品尝，时不时发出爽朗的笑声，其中的滋味是在剧场里的观众所不能体会的吧。街头巷尾也不乏民间艺人，身着苏格兰服饰，用风笛演奏着悠扬的曲子。格拉斯哥的商店每天下午五六点便会打烊，周末会更早一些。下班的人们多会选择去**Pub**休闲放松，周末人们热衷于参与各式的户外运动。这种生活方式或许是对**Life Work Balance**的一种英国式注解。在上海，尽兴的购物是另一种放松的形式。或许两周的时间依然太短，许多地方只是匆匆走过，并没有机会能够驻足参观，对格拉斯哥城市的体会还是停留在感性的层面。这次暑期学校的最大遗憾在于个人准备不足，并不能对学习的课程有深入的理解，但很高兴能够有机会和世界各地的优秀大学生有摄入交流的机会。再次感谢复旦大学提供这次交流机会，也希望U21能够在未来发挥更大的影响力。